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ВСТУП 

 

                                                         «Хто рухається уперед в знаннях,  

але відстає у моральності, той     більше 

йде назад, ніж уперед» (Аристотель). 

 

            Актуальність дослідження. В освітній системі України проблема 

якості підготовки педагогів набуває особливої актуальності. 

Концептуальні засади розвитку педагогічної освіти України та її інтеграція 

до європейського освітнього простору передбачають необхідність 

актуалізації цілей розвитку моральних якостей у майбутніх учителів як 

прикладу  для наслідування їхньої моральної поведінки молодим 

поколінням. 

Майбутні учителі мають стати взірцем етичних моральної поведінки, 

що вимагає їхньої готовності до регулярної роботи над удосконаленням 

моральної сфери власної особистості. Все це активізує проблему 

виховання морально-етичної культури у майбутніх учителів. 

Водночас набуває  вагомого значення приведення змісту 

професійно-педагогічної  підготовки майбутніх педагогів до потреб 

сучасного суспільства. У цей контекст вплітається необхідність 

формування  морально-етичних якостей і моральної компетентності через 

функціонування сучасних освітніх програм та виховних методик. Це 

зумовлює потребу у ретельному  аналізі проблеми формування морально-

етичної культури у майбутніх учителів, що б сприяло розробці 

перспективних виховних технологій та методик. Дана проблема знайшла 

своє  відображення у нормативних державних документах, а саме: закон 

України «Про освіту», закон «Про загальну середню освіту», закон «Про 

вищу освіту», «Про захист суспільної моралі», Національна доктрина 

розвитку освіти України, Державна програма «Вчитель», Концепція 

виховання гуманістичних цінностей учнів загальноосвітньої школи та в ін. 

Студіювання філософської та психолого-педагогічної літератури 

підтверджує, що останнім часом предметом наукових пошуків у цій царині 



були  різні аспекти проблеми виховання у майбутніх учителів морально-

етичної культури. 

Теоретичні основи морального розвитку майбутніх вчителів знайшли 

своє відображення  у працях І. Беха, Г. Васяновича, М. Боришевського, 

І. Зязюна,  О. Сухомлинської та ін. 

Зокрема, науковцями досліджувались проблеми формування етичної 

культури, моральної самосвідомості, моральних якостей майбутніх 

педагогів у процесі професійної підготовки:  

О. Дубасенюк, В. Галузяк, В. Каплінський, Л. Олексюк, О. Пінаєва, 

О. Столяренко Н. Хамська; виховання морально-духовних цінностей:  

Г. Бондаренко, Т. Климчик, О. Олексюк, О. Хорошайло; моральне 

виховання в українських навчальних закладах: О. Матвієнко, 

М. Стельмахович, Ю. Щербяк; формування морально-етичної культури 

особистості в закладах різного типу: В.Бєздухов, Р. Гуртовська, О. 

Гордійчук; формування морально-етичних ідеалів особистості: О. 

Вишневський, С. Карпенчук; проблеми морально-релігійного виховання 

особистості в історії педагогіки:  М. Євтух,  О. Каневська, Т. Тхоржевська, 

Г. Шевченко т. ін. Отже, вітчизняна педагогічна наука має чималий досвід 

у розв'язанні багатьох складних питань  морально-етичного  виховання. 

Однак, головна  увага науковців зосереджувалась здебільшого на 

особливостях формування окремих аспектів морального виховання, 

моральних якостей, почуттів, зовнішньої етики. Бракує системного та 

ґрунтовного аналізу усіх структурних елементів саме морально-етичної 

культури,  що  актуалізує необхідність її подальших наукових досліджень 

в цьому напрямку. 

Ефективне  вирішення проблеми формування у майбутніх учителів 

морально-етичної культури пов’язано з рядом суперечностей:  

• між замовленням суспільства та його потребою в ефективній виховній 

системі, спрямованій на забезпечення високого  рівня морально-етичної 

культури та її реальним станом; 



• між усвідомленням необхідності використання ефективних методик 

виховання морально-етичної культури особистості та недостатньою 

якістю відповідних програм та виховних технологій  підготовки 

майбутніх учителів; 

• між розумінням значущості виховання морально-етичної культури та 

недостатньою розробкою теоретичних і методичних засад забезпечення 

підготовки студентів із високим рівнем морально-етичної культури. 

Розв'язання суперечностей дозволить  оптимізувати і удосконалити 

підготовку майбутніх учителів, націливши  її на забезпечення високого 

рівня морально-етичної культури особистості та їх особистісно-

професійного самовдосконалення.  

Формування морально-етичних цінностей у майбутніх педагогів 

дозволить  вирішити  одну з найбільш актуальних проблем – формування 

внутрішнього світу учнівської молоді. Ця надзвичайно актуальна  

проблема має вирішуватись шляхом аналізу ретроспективи поглядів щодо 

суті морально-етичних цінностей, їх особливостей та структури.  

Мета дослідження полягає в   аналізі  теоретичних засад 

формування морально-етичної культури, визначенні  та дослідженні 

ефективності педагогічних умов формування морально-етичної культури 

майбутніх учителів в освітньому процесі ЗВО.  

Відповідно до мети нами були визначені  завдання, що полягали в: 

 розкритті сутності та змісту поняття «морально-етична культура» 

майбутніх вчителів, визначені ролі морально-етичної культури у їх 

професійній діяльності; 

 уточненні критеріїв та показників сформованості морально-етичної 

культури майбутніх педагогів: 

 обгрунтуванні  необхідних педагогічних умов щодо формування 

морально-етичної культури майбутніх учителів; 

 перевірці  ефективності педагогічних умов формування морально-

етичної культури майбутніх педагогів  в освітньому процесі ЗВО. 



Об’єкт дослідження  –  освітній процес закладу вищої освіти 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування морально-

етичної культури майбутніх педагогів  в освітньому процесі ЗВО. 

Для досягнення мети та виконання поставлених завдань нами було  

використано  комплекс взаємопов‘язаних теоретичних та емпіричних 

методів дослідження: 

 теоретичних: аналіз, узагальнення філософської, педагогічної та  

психологічної літератури з метою систематизації теоретичного  

матеріалу із теми дослідження; 

 експериментальних: констатувальний та формувальний експерименти з 

метою дослідженя змін у  рівні сформованості морально-етичної 

культури майбутніх педагогів  в освітньому процесі ЗВО; 

 статистичних: обробка математичних даних, що дозволяє  виявити 

кількісні та якісні показники відсоткових співвідношень і  порівняти 

рівні сформованості морально-етичної культури майбутніх  педагогів на 

різних етапах дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів кваліфікаційної роботи 

полягає, по-перше,   в  проведенні  дослідження ефективності формування 

морально-етичної культури майбутніх учителів в освітньому процесі у 

закладах вищої освіти, що було здійснено вперше; по-друге, в уточненні 

сутності та структурних елементів морально-етичної культури майбутніх 

учителів в освітньому процесі у закладах вищої освіти; по-третє,  у  

визначенні  критеріїв та показників морально-етичної культури; по-

четверте, в обгрунтуванні педагогічних  умов формування морально-

етичної культури майбутніх учителів в освітньому процесі у закладах 

вищої освіти.  

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає у тому, що в 

ній  представлено системний аналіз  сутності та структурних компонентів 

морально-етичної культури майбутніх учителів в освітньому процесі в 

закладах вищої освіти;  визначено та схарактеризовано педагогічні умови 



формування морально-етичної культури. Результати дослідження можуть 

стати підґрунтям для подальших наукових  розвідок  у цьому напрямку. 

Практичне значення полягає в тому, що результати дослідження та 

практичні рекомендації можуть бути використані у процесі професійно-

педагогічної підготовки майбутніх учителів в освітньому процесі ЗВО, при 

формуванні робочих програм, а також при розробці змісту відповідних 

навчальних дисциплін, пов’язаних з моральним вихованням особистості. 

Експериментальна база. Дослідження проводилося на базі 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського у 2023-2024 роках. 

Апробація результатів магістерської роботи. Результати наукової 

роботи були представлені: 1)  на Міжнародній конференції The 12th 

International scientific and practical conference «Innovative development of 

science, technology and education» (August 29-31, 2024) Perfect Publishing, 

Vancouver, Canada;  2)  на XV Всеукраїнській науково-практичній онлайн-

конференції «Актуальні проблеми підготовки сучасного педагога: теорія, 

історія, практика», що відбулася 23 жовтня 2024 р. в Уманському 

педагогічному університеті ім. П. Тичини;  3) на Всеукраїнській науково-

практичній Інтернет-конференції  «Особистісно-професійна підготовка 

фахівців у контексті інтеграції України в європейський освітній простір», 

яка відбулась 8 листопада 2024 року у Вінницькому державному 

педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського.  

Структура магістерської роботи складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури  та додатків. 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи становить 120 сторінок, з-поміж 

яких  обсяг основного тексту – 87 сторінок,  10 таблиць, 33 рисунка, 3 

додатки.   Список використаних джерел налічує 147 найменувань. 

 

ВИСНОВКИ 

 



1. Морально-етична культура майбутніх учителів є інтегрованим 

особистісним утворенням, яке включає сукупність духовно-інтелектуальних, 

морально-вольових, емоційно-ціннісних і професійно-етичних якостей 

особистості, наявність професійних знань щодо етичної поведінки, а також 

навички вирішення конфліктних педагогічних ситуацій у професійній 

діяльності, що у цілому відображає теоретичну та практичну готовність 

майбутніх вчителів до здійснення педагогічної діяльності. Формування 

морально-етичної культури майбутніх вчителів  є комплексним процесом, 

який складається із зовнішнього впливу на майбутнього фахівця та 

внутрішньої роботи з оволодіння, переоцінці, застосуванню і реалізації 

професійних етичних норм. Важливим є практичний досвід, який здобувають 

під час педагогічної діяльності. Ціннісні орієнтації майбутніх педагогів 

мають першочергове значення, адже завдяки усвідомленню та розумінню 

морально-етичних цінностей приймаються або не приймаються певні 

рішення у педагогічних ситуаціях морально-етичного вибору. Таким чином, 

для майбутніх педагогів важливо усвідомлювати свою систему цінностей, а 

також власні погляди, етичні, політичні, релігійні, тощо. Морально-етична 

культура має велике значення для розвитку особистості, адже вона сприяє 

формуванню моральних цінностей та норм поведінки, які є важливими у 

житті кожної людини.  

2. До основних критеріїв та показників морально-етичної культури 

майбутніх педагогів можна віднести: когнітивний, дієво-операційний та 

мотиваційно-ціннісний. Когнітивний відображає наявність необхідних 

специфічних знань. Високий рівень морально-етичної культури за 

визначеним критерієм передбачає наявність у майбутніх фахівців не лише 

наявність систематичних знань, але і творчий характер їх застосування. 

Дієво-операційний компонент зорієнтований на розвиток тих специфічних 

умінь та навичок, які відіграють провідну роль у прийнятті етичних рішень та 

вирішенні морально-етичних конфліктів у педагогічній діяльності. Високий 

рівень морально-етичної культури за даним критерієм відображає здатність 



майбутнього фахівця освіти прогнозувати й конструювати процес 

педагогічної діяльності з урахуванням її специфіки відповідно до норм 

професійної етики й морально-етичних ідеалів та цінностей, Мотиваційно-

ціннісний відображає рівень сформованості важливих для професійної 

діяльності майбутнього педагога цінностей та наявність сформованого 

бажання реалізовувати морально-етичні цінності. Високий рівень морально-

етичної культури за означеним критерієм відповідає сформованості у 

індивіда морально-етичних цінностей та їх інтеріоризацію. 

3. Аналіз сучасної практики засвідчив, що педагогічні умови, які 

запроваджені у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів, є 

ефективними у формуванні морально-етичної культури майбутніх вчителів. 

Проте, результати дослідження дозволили виділити ті напрямки педагогічної 

підготовки, які можливо удосконалити для покращення отриманих 

результатів та підвищення рівня морально-етичної культури майбутніх 

викладачів. Серед них: підсилення когнітивного компоненту; підсилення 

операційно-діяльнісного компоненту за рахунок створення умов для 

відпрацювання навичок вирішення конфліктів; підсилення мотиваційного 

компоненту через усвідомлення важливості ціннісного компоненту, а також 

створення умов для розвитку необхідних для професійної діяльності 

цінностей у майбутніх вчителів. 

4. З метою підвищення ефективності наявних педагогічних умов та з 

урахуванням визначених сильних та слабких сторін освітнього процесу у 

ЗВО було розроблено та запроваджено у навчальний процес навчально-

методичні матеріали «Морально-етична культура у сфері педагогіки». 

Порівняння результатів серед студентів, які не проходили даний курс та 

серед студентів, які мали таку можливість, засвідчили, що учасники, які 

керувались ними, мають значно вищий рівень розвитку морально-етичної 

культури. Необхідність покращення системи морального виховання в 

освітніх установах, що відіграє важливу роль у покращенні морального 

становища в суспільстві, є безсумнівною. Проте, досягнення цієї мети 



можливе лише через вдосконалення процесу формування моральної культури 

майбутніх учителів, які є потенційними представниками інтелектуальної 

та управлінської еліти. Зважаючи на те, що мораль, моральність та етика 

мають дійсну силу, яка може змінити ситуацію на той же рівень, що й 

конкретна дія, це стає необхідною умовою успіху у покращенні моральної 

ситуації в суспільстві. Оптимізація навчально-виховного процесу в 

підготовці підростаючого покоління, яке має бути гідним ідеї розбудови 

відкритого, гуманного демократичного суспільства, неможлива без 

вирішення проблеми удосконалення професійної і морально-психологічної 

підготовки компетентного вчителя до педагогічної діяльності. 
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